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засвідчує їхню волю до настання відповідних 
правових наслідків [6]. Конклюдентні дії самі 
по собі є звичайною за певних обставин по-
ведінкою особи, із якої ясно випливає намір 
особи здійснити правочин на заздалегідь 
відомих умовах. Крім того, у разі звернен-
ня за адміністративними послугами заявник 
може скористатися Стандартом надання ад-
міністративної послуги – документом, який 
містить вичерпну інформацію про підстави 
надання адміністративної послуги, перелік 
документів, необхідних для отримання адмі-
ністративної послуги, порядок і розмір пла-
ти за надання такої послуги, строк надання 
адміністративної послуги, пільги щодо її от-
римання, вид адміністративного акта, який 
приймається в результаті надання відповід-
ної адміністративної послуги, підстави від-
мови в наданні адміністративної послуги, а 
також про організацію роботи адміністратив-
ного органу з надання такої послуги [3].

2. Адміністративним договором затвер-
джується співпраця між центром і суб’єктом 
надання адміністративних послуг. Крім того, 
під час функціонування центрів адміністра-
тивний орган делегує, відповідно до закону, 
повноваження з надання адміністративних 
послуг. Одним із різновидів адміністративних 
договорів є договори про компетенцію, про 
спільну діяльність і співробітництво, про об-
мін інформацією тощо [7]. 

Отже, можна зробити висновок, що в за-
конодавчих актах необхідно чітко зазначати 

можливість укладання саме адміністративних 
договорів і щодо яких саме послуг, оскільки 
виключно законами, які регулюють суспільні 
відносини щодо надання адміністративних 
послуг, установлюється таке:

1) підстави для одержання адміністратив-
ної послуги;

2) суб’єкт надання адміністративної послу-
ги та його повноваження щодо надання адмі-
ністративної послуги [1].
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Постановка проблеми. Істотне зростання 
в останні роки мобільності капіталів і розши-
рення міжнародних фінансових ринків веде до 
появи можливостей масового перерозподілу 
фінансових потоків і підприємницьких ресурсів 
не тільки між окремими країнами, а й група-
ми держав. Міжнародна міграція капіталу вже 
давно стала звичайним, природним явищем, 
що відображає об’єктивні тенденції глобаліза-
ції світової економіки та міжнародного бізнесу. 
Відповідно, виникає необхідність розробки ме-
тодик та механізмів оцінки ефективності міжна-
родних інвестиційних проектів із врахуванням 
особливостей їх правового регулювання. 

Ступінь розробленості проблеми. В лі-
тературі можна знайти велику кількість робіт 
з тематики, присвяченої правовому регулю-
ванню проектної інвестиційної діяльності. 
Багато публікацій розроблено міжнародними 
фінансовими і нефінансовими організаціями. 
Серед вітчизняних вчених, досягнення яких 
мають велике значення у висвітленні даної 
тематики, слід зазначити таких науковців, як 
В. Савчук, С. Прилипко, О. Величко Н. Обуш-
на, М. Денисенко, В. Гераймович, А. Переса-
да, Ю. Правик та ін. 

Серед зарубіжних учених, які зробили іс-
тотний внесок у розвиток науки досліджува-
ного об’єкту, слід виділити таких представ-
ників: Дж. Гетінгер, В. Беренс, Дж. Кокс,  
Р. Брейлі, Д. Герц, А. Богатирьов, І. Фархут-
динов, А. Бурмистров, Ю. Богатін та ін. 

Публікації міжнародних організацій покли-
кані розробити комплексні підходи із прове-
дення проектного аналізу, його правового 
забезпечення, включаючи теоретичне об-
ґрунтування, практичне застосування відпо-
відно до потреб окремих секторів економіки, 
регіонів, підприємств. 

Проте, незважаючи на дослідження тема-
тики у вищезазначених працях, залишаються 
недостатньо опрацьованими деякі аспекти, 
пов’язані із оцінкою ефективності міжнарод-
них інвестиційних проектів та їх правового 
забезпечення.

Метою статті є аналіз сучасних інвести-
ційних інструментів, їх правового регулюван-
ня та механізмів проведення оцінки ефектив-
ності інвестиційного проекту.

Виклад основного матеріалу. Юридич-
на природа іноземних інвестиційних відно-
син така, що вони регулюються особливим 
дворівневим правовим режимом. Іноземні 
інвестиції, маючи приватно-правовий харак-
тер, перебувають одночасно як у національ-
но-правовому, так і в міжнародно-правовому 
регулюванні. Дана концепція, запропонована 
А.Г. Богатирьовим, правильно відображає 
сутність правової регламентації іноземних ін-
вестицій [1]. Дворівневий метод регулюван-
ня іноземної інвестиційної діяльності, засно-
ваний на пріоритетному застосуванні норм 
міжнародних договорів, згідно з розд. І ст. 9 
Конституції України, передбачає поєднання 
міжнародно-правового та внутрішнього (наці-
онального) регулювання.

Регулювання інвестиційної діяльності на 
міжнародному (наднаціональному) рівні від-
бувається на основі міжнародного інвести-
ційного права.

Унаслідок різнорідності своїх суб’єктів 
міжнародне інвестиційне право набагато ши-
рше і об’ємніше щодо своєї правосуб’єктно-
сті, тому воно не укладається тільки в рамки 
міжнародного публічного права. Принципово 
особливою його рисою виступає участь у між-
народних інвестиційних відносинах різних за 
своєю юридичною сутністю суб’єктів. Залеж-
но від суб’єктного складу міжнародні інвес-
тиційні відносини носять або публічно-право-
вий, або приватно-правовий характер; вони 
існують між державами і міжнародними орга-
нізаціями, між державами та юридичними, фі-
зичними особами з інших держав, між держа-
вами та транснаціональними корпораціями, а 
також між юридичними і фізичними особами 
різних держав, тобто різнорідними за своїм 
національним походженням господарюючими 
суб’єктами.

Тому принципово важливе значення при 
розгляді структури міжнародного інвестицій-
ного права має паралельний розгляд міжна-
родного договору з позицій міжнародного 
права (особистого та приватного) [2].

Джерелами міжнародного інвестиційного 
права є:

– двосторонні міжнародні угоди про вза-
ємне заохочення і захист інвестицій;

– міжнародні угоди про усунення подвійно-
го оподаткування;

– двосторонні міжнародні торговельні до-
говори;

– договори про поселення;
– договори про економічне та промислове 

співробітництво;
– міжнародні конвенції та регіональні до-

говори.
Прийняття на себе урядами зобов’язань 

міжнародного характеру зменшує вірогід-
ність можливої відмови від проведеного полі-
тичного курсу, а це сприяє зміцненню довіри 
до цієї політики та активізації інвестиційної 
діяльності. Стратегії, які передбачають більш 
жорсткі умови виконання зобов’язань, тобто 
дозволяють інвесторам вимагати від уряду 
забезпечення виконання умов міжнародних 
договорів безпосередньо через рішення 
міжнародного арбітражу, що мають обов’яз-
кову силу, можуть зміцнити довіру до влади, 
але для цього необхідно постійно підвищува-
ти прозорість процесу арбітражу. Стратегії, 
що будуються в основному на турботі влади 
про свою репутацію, також можуть сприяти 
підвищенню довіри до їхньої політики, але їх 
результативність буде залежати від дотри-
мання всіма сторонами процесу домовлено-
стей.

Поступальний та динамічний розвиток 
міжнародного інвестиційного співробітництва 
неможливо уявити без тісної, гармонійної 
взаємодії внутрішнього і міжнародного права 
[3, c. 78]. При цьому однією з найважливіших 
тенденцій є все більше прагнення держав за-
кріплювати свої відносини у сфері іноземних 
інвестицій на основі міжнародних договорів, 
і, отже, дотримуватися прийнятих міжнарод-
них зобов’язань. Тому в даний час продовжує 
чітко простежуватися тенденція до зростання 
ролі і числа договірних норм в міждержавних 
інвестиційних відносинах.
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Ця тенденція виступає одним з невід’ємних 
чинників розвитку сучасного права в цілому 
та міжнародного права зокрема. Здійснення 
міжнародним правом своїх функцій можли-
ве лише при тісній взаємодії з національним 
правом. Поглиблення взаємодії міжнародно-
го та національного права носить характер 
об’єктивної закономірності, яка відображає 
більш загальну закономірність – поглиблення 
взаємодії національного суспільства зі світо-
вим співтовариством [4, с. 54].

На національному рівні основою регулю-
вання іноземних інвестицій у країні є спе-
ціальне законодавство щодо іноземних ін-
вестицій (у країнах, що розвиваються) або 
відповідні розділи національного законодав-
ства (в промислово розвинених країнах). 
Положення щодо державного регулювання 
інвестиційної діяльності в Україні містяться в 
низці нормативно-правових актів різної юри-
дичної сили. 

Насамперед слід назвати Конституцію 
України, ч. 4 ст. 13 якої передбачає забез-
печення державою соціальної орієнтації еко-
номіки України, а, отже, і цивілізовані засади 
організації та здійснення інвестиційної діяль-
ності як необхідної складової господарської 
системи будь-якого рівня: загальнодержав-
ного, регіонального, місцевого, локального.

Господарський кодекс України містить по-
ложення щодо інвестиційної політики як скла-
дової державної економічної політики та її 
спрямування на створення суб’єктами госпо-
дарювання необхідних умов для залучення і 
концентрації коштів на потреби розширеного 
відтворення основних засобів виробництва 
переважно у пріоритетних галузях економіки, 
а також забезпечення ефективного і відпові-
дального використання цих коштів та здійс-
нення контролю над ними.

Закон України від 18 вересня 1991 року 
«Про інвестиційну діяльність» [5]:

– закріплює форми державного регулюван-
ня інвестиційної діяльності;

– передбачає порядок прийняття рішень 
щодо республіканських державних інвестицій і 
порядок розміщення державного замовлення;

– визначає основні засади здійснення дер-
жавної експертизи інвестицій ;

– передбачає регулювання інвестиційної ді-
яльності не лише в масштабі країни, а й в ок-
ремих регіонах шляхом надання відповідних 
повноважень Верховній Раді Автономної Рес-
публіки Крим та органам місцевого самовря-
дування;

– визначає основні засади ціноутворення у 
сфері інвестування.

Згідно з нормами зазначеного закону, дер-
жавне регулювання інвестиційної діяльності 
здійснюється з метою реалізації економічної, 
науково-технічної і соціальної політики, виходя-
чи з цілей та показників економічного і соціаль-
ного розвитку України, державних та регіональ-
них програм розвитку економіки, державного і 
місцевих бюджетів, зокрема, передбачених у 
них обсягів фінансування інвестиційної діяль-
ності. При цьому створюються пільгові умови 
інвесторам, що здійснюють інвестиційну ді-
яльність у найбільш важливих для задоволен-
ня суспільних потреб напрямах, насамперед в 
соціальній сфері, технічному і технологічному 
вдосконаленні виробництва, створенні нових 
робочих місць для громадян, які потребують 
соціального захисту, впровадженні відкриттів 
і винаходів, в агропромисловому комплексі, 
в реалізації програм ліквідації наслідків Чор-
нобильської аварії, у виробництві будівельних 
матеріалів, в галузі освіти, культури, охорони 
культурної спадщини, охорони навколишнього 
середовища і здоров’я.

При цьому державне регу-
лювання інвестиційної діяль-
ності включає управління дер-
жавними інвестиціями, а також 
регулювання умов інвестицій-
ної діяльності і контроль за її 
здійсненням усіма інвестора-
ми та учасниками інвестицій-
ної діяльності. Що стосується 
регулювання умов інвестицій-
ної діяльності, то згідно з чин-
ним законодавством, перед-
бачаються такі заходи:

1) подання фінансової до-
помоги у вигляді дотацій, суб-
сидій, субвенцій, бюджетних 
позик на розвиток окремих 
регіонів, галузей, виробництв;

2) державних норм та стан-
дартів;

3) заходів щодо розвитку та 
захисту економічної конкуренції;

4) роздержавлення і прива-
тизації власності;

5) визначення умов корис-
тування землею, водою та ін-
шими природними ресурсами;

6) політики ціноутворення;
7) проведення державної екс-

пертизи інвестиційних проектів;

Норми міжнародного
інвестиційного права

Норми національного 
законодавства

гармонізація

імплементація

Органи владиІнвестор

Бізнес

Законодавче регулювання діяльності

Стратегія 
активного 
втручання

Стратегія 
децентралізованог

о регулювання
Змішана стратегія

Рис. 1. Механізм регулювання міжнародної  
інвестиційної діяльності в Україні

Рис. 2. Державні стратегії підтримки  
інвестиційної діяльності підприємств
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8) інших заходів.
Порядок та умови здійснення іноземного 

інвестування, права іноземних інвесторів та 
гарантії захисту цих прав встановлено у За-
коні України «Про режим іноземного інвес-
тування» від 19 березня 1996 року. У ньому 
надано визначення, що іноземні інвестиції – 
це цінності, що вкладаються іноземними ін-
весторами в об’єкти інвестиційної діяльності 
відповідно до законодавства України з метою 
отримання прибутку або досягнення соціаль-
ного ефекту [6].

Крім того, положення державного регулю-
вання базуються на інших нормативних доку-
ментах (законах, указах, постановах, декретах, 
інструкціях тощо). Серед них слід насамперед 
відзначити Закони України «Про режим інозем-
ного інвестування», «Про фінансовий лізинг», 
«Про інноваційну діяльність», «Про цінні папери 
та фондовий ринок», Податковий кодекс Укра-
їни тощо.

Загалом механізм державного регулювання 
міжнародної інвестиційної діяльності в Україні 
можна зобразити у вигляді рис. 1.

Однією з проблем в інвестиційній сфері 
України в цілому та її регіонів зокрема є не-
достатність фінансових ресурсів і незначні 
можливості їх залучення, що пояснюється, як 
правило, недосконалою нормативно-правовою 
базою та несприятливим інвестиційним кліма-
том. Так, експерти Міжнародного Банку рекон-
струкції та розвитку (МБРР) характеризують 
українське законодавство як надмірно складне 
та таке, що постійно змінюється. На їх думку, 
в Україні саме з позиції миротворчої діяльно-
сті мають місце несприятливі для іноземного 
інвестора умови. У доповнення до частих змін 
законодавства нові закони часто мають зво-
ротну силу, що загрожує інвестору необме-
женим ризиком. Створена законодавчо-нор-
мативна база, яка регулює умови здійснення 
інвестиційної діяльності на території України, 
за підрахунками експертів, вміщує понад 200 
нормативних документів [7].

Тому важливо охарактеризувати зарубіж-
ний досвід і визначити основні засоби, методи, 
принципи та напрямки державного регулюван-
ня інвестиційної діяльності з метою закладення 
підвалин економічного зростання в Україні.

У світовій практиці за рівнем і формами під-
тримки інвестиційної діяльності з боку держа-
ви прийнято виділяти такі стратегії: активного 
втручання; децентралізованого регулювання; 
змішані (рис. 2).

Стратегія активного втручання в інвестицій-
ну діяльність передбачає визнання державою 
інвестиційної діяльності переважаючим факто-
ром економічного зростання економіки різних 
країн та забезпечує провідну роль у визначенні 
масштабів, термінів і пріоритетів інноваційного 
розвитку. При цьому держава не тільки опо-
середковано бере участь у реалізації інвес-
тиційних програм, але й сприяє активному їх 
фінансовому забезпеченню. Крім того, активне 
втручання держави спостерігається у наданні 
суттєвих пільг як підприємницьким структурам, 
так і вищим освітнім закладам, котрі самостій-
но виконують НДДКР (Японія) [8 ,с. 324].

Оскільки головним фактором економічно-
го зростання є ефективні інвестиції, перш за 

все, в інноваційний процес, які забезпечують 
структурну перебудову економіки на новій 
технологічній основі і сприяють підвищенню її 
конкурентоспроможності, а фінансування інно-
ваційної діяльності може здійснюватись за ра-
хунок державних коштів, які є недостатніми, та 
приватних інвестицій, що мають хаотичний ха-
рактер, виникає гостра необхідність першочер-
гового регулювання інноваційної інвестиційної 
діяльності [9].

Досвід таких європейських країн, як Вели-
кобританія, Німеччина, Італія, Франція, США, 
Канада, Японія, Австралія свідчить про те, що 
найпоширенішими методами стимулювання ін-
новаційної активності є:

– податкові пільги для наукомістких галузей 
та підприємств;

– зниження податкових платежів, прибутко-
вого податку;

– субсидії та дотації для малих і середніх 
підприємств для проведення і впроваджен-
ня результатів науково-дослідних та дослід-
но-конструкторських робіт (НДДКР);

– списання витрат на НДДКР незалежно від 
розміру на собівартість продукції;

– прискорена амортизація під час прове-
дення технологічного переоснащення;

– пільги при придбанні та впровадженні но-
вих технологій;

– дотації для підвищення кваліфікації персо-
налу;

– підтримка венчурного бізнесу, що бере 
участь в інноваційних проектах.

Висновок. Отже, розглядаючи сучасні ме-
ханізми регулювання міжнародної проектної 
інвестиційної діяльності (як на національному, 
так і наднаціональному рівнях), слід підкресли-
ти, що законодавча база виступає основопо-
ложним чинником у здійсненні проектної діяль-
ності.
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